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RESUMEN
El Abuso Sexual Infantil (ASI) deja consecuencias psicológicas profundas, su prevalencia llega casi al 30% a nivel mundial. 
En Chile los infantes entre 8 y 13 años pasan 1.100 horas efectivas en aula, siendo la escuela fundamental para la protección, 
prevención y detección del ASI. Objetivo: Establecer la percepción sobre ASI de funcionarios de escuelas municipales en la 
comuna de Antofagasta. Método: Cuantitativo; entre los instrumentos aplicados se utilizó cuestionario de Márquez, M. et 
al., 2016; contó con 703 trabajadores de 20 escuelas. Resultados: la mayoría posee un conocimiento teórico básico, aunque 
un 67,8% no recibe capacitaciones; un 70% señaló conocer a una víctima de ASI, pero de estos el 77,2% no ha realizado 
denuncias; un 71,4% creen erróneamente que el agresor tiene características patológicas evidentes. El equipo del Programa 
de Integración Escolar, de entre los profesionales que atienden directamente infantes, apenas un 25% conoce métodos de 
evaluación de ASI, sólo el 55,3% reconoce la posibilidad de abuso en un infante, un 81% declara conocer víctimas, pero un 
escaso 22% ha denunciado. Estos resultados muestran la probable invisibilización del fenómeno, aumentando el riesgo para 
los infantes, entre ellos a los más vulnerables, y por tanto la necesidad de intervenciones urgentes.
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Introducción
Delitos de connotación física y psicológica han 
sido parte del desarrollo social durante siglos, 
incluyendo las violaciones hacia los infantes y 
el Abuso Sexual Infantil (ASI) (Baita y Moreno, 
2015). La prevalencia mundial sobre víctimas de 
ASI para el 2017, según el Fondo de las Naciones 
Unidas (UNICEF), es de 15 millones de mujeres, 
entre los 15 y 19 años. Así mismo, en 28 países 
estudiados, 9 de cada 10 niñas son obligadas a re-
lacionarse sexualmente con algún conocido o fa-
miliar. En Chile, conforme al Servicio Nacional 
de Menores (SENAME) (2014), de 43.929 sujetos 
ingresados por maltrato y abuso sexual, el 21% 
fue por ASI. Por otra parte, la Fiscalía Nacional 
2018, desglosa que las cifras de delitos sexuales 
comprenden un total de 28.132 denuncias, de las 
cuales el 25,35% comprende abuso sexual y el 
22,9% violaciones, siendo el 71,36% de las vícti-
mas, menores de edad.

ASI se define como la tocación indebida, insi-
nuación, acoso, exposición infantil y/o prostitu-
ción de un menor de edad, dada mediante una 
asimetría de poder (ya sea de edad o tamaño), 
entre víctima y victimario; donde la víctima sufre 
de consecuencias físicas y/o psicológicas, tanto 

a corto como a largo plazo, existiendo además, 
distintos factores de riesgo sociales, familiares y 
personales (Cantón-Cortés, 2013; Cantón-Cor-
tés y Rosario, 2012; Giménez y Valladolid, 2017; 
Villanueva, 2013; Pereda y Sicilia, 2015; Franco 
y Ramírez, 2015; Manzi y Asensio, 2015; Pereda 
y Abad, 2012; Apraez, 2015; Bravo y Meléndez, 
2016; González y Carrasco, 2016).

En la sociedad contemporánea, la falta de inves-
tigación respecto de la construcción social de la 
sexualidad, permite la perpetuación de modelos 
violentos y desiguales, que propician la aparición 
del ASI (Franco y Ramírez, 2015), por lo tanto, 
ante la desinformación los casos de abuso sexual 
continúan, el porcentaje de víctimas a nivel mun-
dial, entre 1946 y 2011, es de 28,65% (Losada, 
2012). Lo complejo, es que no necesariamente 
debe haber contacto físico para que sea conside-
rado abuso (Manzi y Asensio, 2015), entonces no 
necesariamente existen consecuencias físicas, invi-
sibilizando la problemática, volviéndose imperan-
te la develación y el relato (Pereda y Abad, 2012).

La evidencia indica, que la escuela es uno de los 
agentes socializadores primarios en la vida del in-
fante (Yubero, 2005), en Chile, se cumple un total 
de 1.100 horas anuales en la educación básica, su-
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protection, prevention and detection of  CSA. Objective: Establish the perception about CSA in personnel of  municipal 
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67,8% don›t receive training; 70% said they knew a victim of  CSA, but of  these 77,2% had not made any denounce; 
71,4% mistakenly believe that the aggressor has obvious pathological characteristics. The School Prevention of  Integration 
program, among workers who directly care for infants, only 25% knows CSA assessment methods, only 55,3% recognize 
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perando la media de los países de la OECD (Mar-
tinic, 2015), demostrando que los establecimientos 
tienen el deber de diagnosticar e intervenir, de for-
ma prematura, pudiendo disminuir las consecuen-
cias negativas a largo plazo, (Cantón-Cortes y Ro-
sario, 2015), siendo el personal quien adquiere un 
papel decisivo ante esta problemática (Rúa, Pérez 
y González, 2018), situándose como un problema 
de salud pública, donde deben existir profesiona-
les capacitados y se implementen programas de 
prevención (Losada, 2012).

En el campo de la investigación científica en Chile, 
existe ausencia de estudios de similares caracterís-
ticas y que apunte al mismo tipo de muestra. Los 
existentes se centran en el fenómeno de la victimo-
logía y criminología, además de la evaluación de 
procedimientos de detección y denuncia, como se 
demuestra en los estudios de Contreras, Huepe y 
Navarrete (2019); Pinto-Cortez y Guerra (2019); 
Gutierrez, et al. (2016); Oyanedel y Ortúzar (2018).

Este estudio buscó establecer la percepción sobre 
ASI del personal de los establecimientos educa-
cionales, determinando el conocimiento teórico 
y creencias sobre ASI e identificando percepcio-
nes asociadas con el quehacer educativo y aspec-
tos psicológicos.

Método
El presente, es un estudio de carácter cuantitati-
vo exploratorio, no experimental y medido me-
diante instrumentos válidos y confiables, con una 
muestra representativa de la población definida 
(Rodríguez y Valldeoriola, 2012; Hernández, 
Fernández y Baptista, 2014).

Este estudio cuenta con la aprobación ética y cien-
tífica, por parte de la Escuela de Psicología y el 
Comité de Ética Científico de la Universidad San-

to Tomás, y el patrocinio de la Dirección de Edu-
cación de la Corporación Municipal de Desarro-
llo Social de la comuna de Antofagasta, respecto 
al cual también se realizó devolución de resultados 
al Programa de Atención Integral del Estudiante.

Población y muestra

La población contempla al personal de 30 escue-
las municipales de Antofagasta, y que cumple con 
alguno de los siguientes cargos: Docente directivo 
(DD), administrativos (AD), docente (DC), em-
pleado de servicio, guardia de seguridad, profe-
sional, profesional ss (PSS), proyecto integración 
(PIE). Según estos criterios, y lo registrado en la 
base de datos actualizada a octubre del 2018, de 
la Corporación Municipal de Desarrollo Social 
(CMDS), la población de estudio es de un total de 
2.046 sujetos. La muestra fue de tipo no probabi-
lística y se utilizó un muestreo por conveniencia. 
Los participantes fueron un total de 703 sujetos 
de 20 establecimientos educacionales básicos que 
representaron el 64,5% de la población. El perfil 
fue: la mayoría docente (55,1%); mujeres (81,1%); 
solteras (45,9%); edad promedio, entre los 19 y 69 
años; de nacionalidad chilena (98,4%); con estu-
dios superiores completos (76,1%) y con 11 años 
en promedio desempeñándose en educación.

Instrumentos

Cuestionario Respecto de Conocimiento 
y Creencias Acerca de ASI.

Cuestionario Respecto de Conocimiento y 
Creencias Acerca de ASI, creado por Márquez, 
Márquez y Granados (2016), quienes adaptaron 
el cuestionario creado por Pereda et al. (2012), el 
cual se compone por Escala de Mitos sobre Abu-
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so Sexual Infantil de Collings (1997) y la Escala 
de Percepción Masculina sobre Abuso Sexual de 
Nalavany y Abell (2004), añadiendo dos ítems de 
falsas creencias, en la adaptación de López Sán-
chez (2014), quedando con un total de 23 pre-
guntas. La versión original del cuestionario fue 
traducida por el equipo de investigadores, con 
resguardo a su legitimidad.

Cuestionario de Datos 
Sociodemográficos.

Cuestionario cerrado, de respuestas breves, res-
pecto de datos sociodemográficos de los sujetos, 
elaborado por el equipo de investigación, que 
contempló: Edad; Sexo; Cargo; Escuela en la que 
trabaja; Nivel educacional; Título profesional (si 
aplica); Cantidad de capacitaciones sobre Abuso 
Sexual Infantil; Años de experiencia laboral en 
contextos educacionales con menores de edad.

Cuestionario de Control de Sesgo de 
Selección.

Cuestionario de elaboración propia de los inves-
tigadores, el cual consta de 23 ítems de verdade-

ro o falso, evaluando tres aspectos importantes 
en relación a la temática, conocimiento general, 
creencias y conocimiento del marco legal chileno 
en relación al ASI. Este instrumento tiene por 
objeto, funcionar como placebo, disminuyendo 
así, el sesgo de selección.

Análisis de datos

Se llevó a cabo un análisis estadístico descriptivo 
de las respuestas obtenidas posterior a la aplica-
ción del instrumento, mediante el cálculo de las 
medidas de tendencia central (Media, Moda y 
Mediana) obteniendo las frecuencias totales de 
cada respuesta, y tablas cruzadas, mediante el 
programa SPSS, realizando una resignificación 
del análisis estadístico descriptivo, con la eviden-
cia empírica existente.

Resultados
Respecto a conocimiento teórico y creencias 
acerca de ASI (todos los cargos, tablas I y II).

Tabla I  
Conocimiento Teórico del Personal

Items Respuesta
P.1 El criterio principal para definir abuso sexual es a. Cualquier acto realizado entre 

agresor y víctima, con o sin contacto 
físico. 

91,00%

P.2 ¿A qué edad crees que normalmente comienzan 
los abusos?

a. A cualquier edad 85,30%

P.3 ¿En qué contexto se producen mayoritariamente 
los abusos?

a. Al interior de la familia 94,00%

P.4 El abuso sexual ocurre generalmente en a. Ambos sexos por igual 81,30%
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Items Respuesta
P.5 El género del agresor es c. Ambos sexos por igual 63,60%
P.6 El porcentaje de las personas que han sido abusa-
das sexualmente es

c. Más del 20% 74,30%

P.7 ¿Está familiarizado con algún método de evalua-
ción de abuso sexual infantil?

b. No 75,60%

P.8 ¿Conoces las consecuencias legales de abusar se-
xualmente de un infante?

a. Sí 75,00%

P.9 Si estuvieras seguro de que ha ocurrido abuso se-
xual; lo denunciarías principalmente basado en

a. La importancia del bienestar del 
infante

74,00%

P.10 Si sólo existieran sospechas de un abuso sexual, 
¿lo denunciarías a las autoridades?

a. Sí 86,50%

P.11 La aplicación de programas preventivos sobre 
abuso sexual infantil, ¿serían efectivos?

a. Sí 76,00%

P.12 ¿Conoces a alguien que haya sido víctima de 
abuso sexual?

a. Sí 70,00%

Según la tabla I, sobre conocimiento teórico 
acerca de ASI; el «criterio de definición», «con-
texto en que se produce», y «porcentaje de víc-
timas», entre un 74,3% y un 91% responde de 
forma correcta; sobre la «distinción del sexo»; 
tanto de víctimas como victimarios, y la «edad 
de inicio de los abusos», entre el 63% y el 85% 
responden de forma incorrecta.

Es destacable que el 76% piensa que los pro-
gramas de prevención serían efectivos, y el 75% 
conoce sobre las consecuencias legales del abuso 
sexual, entre un 74% y 86,5%, denunciarían sólo 
ante la sospecha y basado en el bienestar del in-
fante, además, el 70% conoce a alguna víctima, 
aun cuando el 75,6% no está familiarizado con 
algún método de evaluación en la temática.

Tabla II 
Creencias del Personal

Items Respuesta
K.13 El testimonio de un niño es más creíble que el de un adulto a. Verdadero 83,80%
K.14 Hoy en día hay más casos de abuso sexual que antes a. Verdadero 71,80%
K. 15 Si un infante cercano a nosotros sufriera de abuso, lo sabríamos a. Verdadero 68,70%
K.16 Los abusadores de niños no pueden controlar sus impulsos sexuales a. Verdadero 63,80%
K.17 Los abusadores de niños tienen trastornos mentales, son enfermos men-
tales, o personas con un alto nivel de desequilibrio a. Verdadero 71,40%

K.18 Algunos abusadores tienen la misma edad que la víctima b. Falso 50,60%
K.19 Los infantes que han sido víctimas, son responsables de lo que les suce-
de, ya que pueden prevenirlo b. Falso 94,80%

K. 20 A menudo, los infantes inventan haber sido víctimas de abuso sexual, 
ya que a veces son influenciados por un adulto b. Falso 75,30%
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Items Respuesta
K.21 Un alto porcentaje de abuso sexual infantil incluye alguna forma de 
violencia a. Verdadero 89,50%

K.22 El abuso sexual infantil casi siempre ocurre fuera del hogar del infante b. Falso 70,70%
K.23 Más de la mitad de los informes sobre abuso sexual infantil son falsos b. Falso 84,60%

En la tabla II, respecto a las creencias asociadas 
al ASI, son positivas cuando, entre un 68,7% y 
un 94,8%, identificaría a un infante víctima. Así 
mismo, el 70,7% identifica que ocurre frecuente-
mente dentro del hogar y que más de la mitad de 
los informes son reales (84,6%).

En lo que respecta al relato y a la ocurrencia de 
este fenómeno, entre el 71,8% y 89,5% posee 

creencias ambiguas, asumiendo que en la actuali-
dad existe una mayor prevalencia de ASI que an-
tes. Finalmente, se observa que, entre un 50,6% 
y un 71,4% considera que el agresor puede no 
tener la misma edad que la víctima, además de 
poseer algún tipo de patología mental y carencia 
para controlar sus impulsos sexuales.

Percepción de aspectos de domino en el 
quehacer educativo (cargos DD, AD, DC, 
PSS, PIE).

Tabla III 
Capacitación según cargo

¿Ha recibido capacitación sobre abuso sexual infantil?
  Sí No Total
Docente Directivo 51,8% 48,2% 100,0%
Administrativo 16,9% 83,1% 100,0%
Docente 32,4% 67,6% 100,0%
Empleado de Servicio 20,7% 79,3% 100,0%
Guardia de Seguridad 0% 100,0% 100,0%
Profesional 46,4% 53,6% 100,0%
Profesional SS 66,7% 33,3% 100,0%
Programa Integración Escolar 33,3% 66,7% 100,0%
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Tabla IV 
Dominios de Nivel Educacional

Ítems Respuestas Directivos 
(%)

Administrativos 
(%)

Docentes 
(%)

Psicosocial 
(%)

PIE 
(%)

P.8) ¿Conoces las consecuen-
cias legales de abusar sexual-
mente de un infante?

a) Sí  81,3 59,4 75,7 91,7 81,3

b) No  18,7 40,6 24,3 8,3 18,7

P.9) Si estuvieras seguro de 
que ha ocurrido abuso se-
xual; lo denunciarías, princi-
palmente, basado en:

a) La importancia del 
bienestar del infante 63,0 75,0 76,5 58,3 81,3

b) La obligación mo-
ral y ética 13,0 9,4 17,4 8,3 10,4

c) La obligación legal 24,1 15,6 6,1 33,3 8,3
P.10) Si sólo existieran sospe-
chas de un abuso sexual, ¿lo 
denunciarías a las autorida-
des?

a) Sí 92,6 90,3 82,7 91,7 89,6

b) No 7,4 9,7 17,3 8,3 10,4

P.11) La aplicación de pro-
gramas preventivos sobre 
abuso sexual infantil, ¿serían 
efectivos?

a) Sí 85,2 62,3 77,6 75,0 70,8

b) No 14,8 37,7 22,4 25,0 29,2

P.12) ¿Conoces a alguien 
que haya sido víctima de 
abuso sexual?

a) Sí 78,6 66,2 73,3 83,3 81,3
b) No 21,4 33,8 26,7 16,7 18,8

C.1) ¿Ha realizado alguna 
denuncia por abuso sexual 
infantil?

a) Sí 23,6 12,3 15,3 50,0 22,9
b) No 76,4 87,7 84,7 50,0 77,1

C.2) ¿Ha recibido alguna 
capacitación sobre abuso se-
xual infantil?

a) Sí 51,8 16,9 32,4 66,7 33,3
b) No 48,2 83,1 67,6 33,3 66,7

De acuerdo a las tablas III y IV, sobre un 80% 
de los funcionarios, correspondiente a PSS, PIE 
y DD conoce las consecuencias legales de abusar 
sexualmente de un/a menor, así mismo, DC y 
AD, entre un 59,4% y 75%, indican conocerlas. 
La decisión de denunciar ASI se toma (58,3%-
81,3%) centrado en el bienestar del niño/a. Des-
tacando que el 33% de PSS centran su decisión 
en la «obligación legal», siendo el más alto en 
comparación con los otros grupos de funciona-
rios respecto de esta alternativa. Del total de 
funcionarios, entre un 82,7% y un 92,6%, frente 

a la sospecha de ASI señalan que realizarían la 
denuncia.

Respecto a la pregunta, «conoce a alguna vícti-
ma de ASI», entre un 66,2% y un 83,3%, res-
ponde afirmativamente, siendo destacable que 
DC sea el grupo más alto con un 83,3%, seguido 
por profesionales PIE con un 81,3%, pero sólo 
un 15% y un 22,9%, respectivamente, ha reali-
zado una denuncia. La mayoría de los funciona-
rios (entre un 77,1% y un 87,7%) no ha realizado 
denuncia de ASI. No obstante el 50% de PSS sí 
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la ha realizado. En lo que refiere a capacitación 
sobre ASI, se observan diferencias según roles y 
cargo; menor capacitación reciben los AD con un 
16.9%, quién más ha recibido es PSS con 66,7% 
(pero manteniendo el 33,3% sin capacitación), 
seguido por los DD con un 51,8%, PIE 33,3% 

y DC 32,4% que han recibido capacitación. Es 
relevante que tanto DC como PIE, entre un 66 y 
un 67% no cuenten con capacitación. Respecto a 
la efectividad en la aplicación de programas pre-
ventivos de ASI, la mayoría da respuesta positiva, 
62,3% .

Percepción de aspectos de dominio a 
nivel psicológico (cargos DC, PSS, PIE).

Tabla V 
Dominios de Nivel Psicológico

Ítems Respuestas PIE 
(%)

Psicosocial 
(%)

Docentes 
(%)

P.7) ¿Estás familiarizado con algún método de evaluación 
de abuso sexual infantil?

a) Sí 25,0 66,7 18,7
b) No 75,0 33,3 81,3

K.13) El testimonio de un niño es más creíble que el de 
un adulto

a) Verdadero 80,9 75,0 82,8
b) Falso 19,1 25,0 17,2

K.15) Si un infante cercano a nosotros sufriera de abuso, 
lo sabríamos

a) Verdadero 55,3 75,0 68,7
b) Falso 44,7 25,0 31,3

K.16) Los abusadores de niños no pueden controlar sus 
impulsos sexuales

a) Verdadero 54,3 58,3 63,4
b) Falso 45,7 41,7 36,6

K.17) Los abusadores de niños tienen trastornos menta-
les, son enfermos mentales o personas con un alto nivel 
de desequilibrio

a) Verdadero 70,8 58,3 71,7

b) Falso 29,2 41,7 28,3

K.18) Algunos abusadores tienen la misma edad que la 
víctima

a) Verdadero 62,5 58,3 55,2
b) Falso 37,5 41,7 44,8

K.19) Los infantes que han sido víctimas, son responsa-
bles de lo que les sucede, ya que pueden prevenirlo

a) Verdadero 0 0 5,4
b) Falso 100 100 94,6

K.20) A menudo, los infantes inventan haber sido vícti-
mas de abuso sexual, ya que, a veces, son influenciados 
por un adulto

a) Verdadero 20,8 0 22,0

b) Falso 79,2 100 78,0

K.21) Un alto porcentaje de abuso sexual infantil incluye 
alguna forma de violencia

a) Verdadero 91,7 66,7 90,0
b) Falso 8,3 33,3 10,0

K.23) Más de la mitad de los informes sobre abuso sexual 
infantil son falsos

a) Verdadero 14,6 0% 10,5
b) Falso 85,4 100% 89,5

De los 3 grupos de profesionales de trabajo direc-
to con NNA, solo PSS cuenta con el mayor índice 
de conocimiento con métodos de evaluación de 

ASI, aun cuando solo alcanza al 66,7%, siendo 
PIE los menos familiarizados con un 25%, estos 
mismos cuentan con el indicador más bajo res-
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pecto a reconocer la posibilidad de abuso en un 
infante cercano con relación a los otros profesio-
nales, con un 55,3%.

La mayoría de profesionales entre un 54,3% y 
un 63,4%, asocia la conducta abusiva sexual a la 
imposibilidad de ser controlada, siendo significa-
tivo que entre el 36,6% y 45,7% no consideren 
esta característica como propia del abusador, y 
al mismo tiempo una mayoría importante entre 
un 58,3% a un 71,7%, visualiza a los abusadores 
como sujetos «mentalmente enfermos».

La mayoría de los profesionales entre un 75% y 
un 82,8%, reconoce en los infantes la credibili-
dad en sus testimonios, además entre un 79,2% 
y un 100%, descartan la posibilidad de que los 
relatos de los infantes sean a menudo inventados 

por influencia de algún adulto, y que los infor-
mes sobre ASI sean falsos, entre un 85,4% y un 
100%, aun así llama la atención que alrededor 
de un 20% de los profesionales indique grados 
de falta de confianza en la experiencia de abuso 
en los infantes. Por otro lado, se reconoce que 
los infantes no tienen responsabilidad alguna del 
abuso, (94,6% a un 100%) y que este acto incluye 
alguna forma de violencia, entre un 66,7 y un 
91,7%. Una mayoría moderada, entre un 55,2% 
y un 62,5%, considera la posibilidad de que el 
abuso sea también ejercido por un NNA.

Sobre protección al infante.

Corresponden a Directivos, Administrativos, Do-
centes, Psicosocial y PIE.

Tabla VI 
Tabla Cruzada entre P8 y C1

¿Conoces a alguien que haya sido víctima de abuso sexual?
    Sí No Total

Ha realizado alguna 
denuncia por abuso 

sexual infantil

Sí 22,7% 1,4% 17,2%
No 77,3% 98,6% 82,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla VII 
Tabla Cruzada entre P10 y C1

Si solo existieran sospechas de un abuso sexual, ¿lo 
denunciarías a las autoridades?

  Sí No Total
Ha realizado alguna 
denuncia por abuso 

sexual infantil

Sí 17,6% 14,3% 17,1%
No 82,4% 85,7% 82,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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En la tabla VI, se observa que, conociendo a víc-
timas, el 77,3% del personal no genera denun-
cias, frente al 22,7% que sí lo ha llevado a cabo.

Según la tabla VII, de los sujetos que declaran te-
ner la intención de denunciar bajo sospecha, un 
82,4% no ha realizado denuncia alguna, mien-
tras que sólo un 17,6% sí lo ha realizado bajo la 
misma variable.

Finalmente, en la tabla VIII, el 64,8% de quie-
nes han realizado una denuncia, lo hicieron 
bajo la importancia del bienestar del infante, el 
18,7% identificó obligaciones éticas y morales y 
un 16,5% identifica obligaciones legales ante la 
seguridad de ocurrencia de un hecho de abuso.

Las tablas IX y X correspondientes a PIE, Psico-
social y Docentes.

Tabla IX 
Tabla Cruzada entre P10, P7 y K15

Si solo existieran sospechas de un abuso sexual,  
¿lo denunciarías a las autoridades?

    Sí No Total
¿Estás familiarizado 
con algún método de 
evaluación de abuso 

sexual infantil?

Sí 21,8% 15,2% 20,7%
No 78,3% 84,8% 79,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Si un infante cercano 
a nosotros sufriera de 
abuso, lo sabríamos

Verdadero 68,7% 61,5% 67,5%
Falso 31,3% 38,5% 32,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Según la tabla IX, a pesar de tener intenciones 
de realizar denuncias bajo sospecha, el 78,3% no 
está familiarizado con métodos de evaluación, en 
contraste con el 21,8% que respondieron sí en 

ambas variables. Además, aun cuando la mayo-
ría señala no conocer métodos de evaluación, el 
68,7% sabría si un infante cercano sufre de abuso 
y realizaría la denuncia bajo sospecha del hecho.

Tabla VIII 
Tabla Cruzada entre C1 y P9

  Ha realizado alguna denuncia por abuso sexual infantil
  Sí No Total
Si estuvieras seguro 
de que ha ocurri-
do abuso sexual; lo 
denunciarías, prin-
cipalmente, basado 
en

La importancia del 
Bienestar del infante

64,8% 77,2% 75,0%

La obligación ética y 
moral

18,7% 14,4% 15,2%

La obligación legal 16,5% 8,4% 9,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla X 
Tabla Cruzada entre K15 y C1

Si un infante cercano a nosotros sufriera de abuso,  
lo sabríamos

Verdadero Falso Total

Ha realizado alguna denuncia 
por abuso sexual infantil

Sí 18,4% 15,3% 17,4%
No 81,6% 84,7% 82,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Según la tabla X, el 81,6% no ha realizado algu-
na denuncia a pesar de que identificarían si un 
infante cercano sufriera de abuso, en contraste al 
18,4% que si lo ha hecho.

Discusión y 
conclusiones
Este estudio ofrece diferencias con lo que señala 
Márquez et al. (2017), una de ellas es, respecto 
del género del agresor, en Márquez el 79,3% afir-
ma que es masculino, mientras que en esta inves-
tigación, el 63,4% afirma que ocurre en ambos 
sexos por igual. Por otra parte, el 62% desconoce 
las consecuencias legales de abusar de un menor 
de edad, en cambio, en este estudio, el 75% afir-
ma conocerlas. Finalmente, el 63,3% señala no 
conocer a una víctima de ASI, mientras que el 
70% de los sujetos de este estudio, afirman cono-
cer a una víctima.

En los resultados de este estudio asociado a co-
nocimiento básico, el 85,3% del personal afirma 
que el ASI comienza a cualquier edad, al contra-
rio de lo hallado en Cantón-Cortés (2013), que 
establece que los abusos comienzan entre los 8 y 
los 13 años. Además, el 81,3% afirma que sucede 
en ambos sexos por igual, mientras que autores 

como Bravo y Meléndez (2016); Rúa, Pérez y 
González (2018); Márquez et al. (2017), hacen 
hincapié en que ocurre, principalmente, en el 
sexo femenino. También, el 63,6% afirma que el 
agresor tiene las mismas posibilidades de ser mu-
jer u hombre, empero Bravo y Meléndez señalan 
que el 97% de los abusadores son hombres.

Asociado a la dimensión del quehacer educativo, 
existe desigualdad entre los cargos o equipo de 
trabajo al cual se pertenezca, con relación a la 
participación en capacitaciones que aborden se-
xualidad y ASI, siendo, además, muy pocos quie-
nes cuentan con esta formación que permitirían 
fortalecer la tarea preventiva y de protección, 
pues resulta importante que cuenten con cono-
cimiento, por ejemplo, sobre factores y/o señales 
asociadas al ASI fundamentales de identificar, 
como la hipersexualización, alteración del ciclo 
del sueño y la depresión mayor (Franco y Ra-
mírez, 2015); factores de riesgo sociofamiliares 
(Apraez, 2015), hacinamiento, la falta de intimi-
dad, sociedades autoritarias, violentas y la poca 
visualización de la infancia. Esto es relevante de 
considerar pues el infante puede no presentar 
síntomas físicos o psicológicos (Cantón-Cortés y 
Rosario, 2015) y descubrirse solo por la devela-
ción, que se da en el 51% de los casos (Pou et al., 
2001), por tanto, el personal debe estar capaci-
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tado para identificar factores de riesgo, cambios 
conductuales significativos y recibir una devela-
ción en cualquier momento.

Sobre aspectos psicológicos, la principal proble-
mática es el poco dominio teórico y práctico, 
asociado por ejemplo, al bajo conocimiento de 
métodos de detección considerando que en el 
estudio de Gallagher, Badford y Pease (como se 
citó en Cantón-Cortés, 2013), descubrieron que 
el 50% de los casos de ASI son cometidos por 
niños o adolescentes. Por otro lado, la visualiza-
ción del agresor como alguien descontrolado y 
enfermo, tomando en cuenta que la mayoría de 
los sucesos, según Bravo y Meléndez (2016), en el 
57% de los casos de ASI, se utiliza el soborno o el 
engaño, por lo tanto, el agresor sería una persona 
que controla y planifica aquello que va a hacer.

Un hallazgo importante, asociado a la protec-
ción de la infancia, es evidenciar que gran parte 
del personal de establecimientos educativos, co-
nociendo casos de ASI no hacen las denuncias 
correspondientes aún cuando, contrariamente 
señalan que lo harían aunque solo tuviera sos-
pechas (86,5%) y que identificaría a la víctima si 
estuviera en su entorno cercano (68,7%), es decir 
impera la abstención de la denuncia sin importar 
el cargo que se desempeñe, disminuyendo la ca-
pacidad de atención temprana y vulnerando los 
derechos legales de los infantes a pesar del deber 
ético y legal que esto implica, pues según la le-
gislación chilena, en el artículo 175 del Código 
Procesal Penal, los directores, docentes e inspec-
tores tienen la obligación de denunciar el suceso, 
durante las 24 horas posteriores a la develación 
del hecho.

Por otra parte, se evidencia que profesionales que 
trabajan con la población escolar más vulnera-
ble, que considera también a niños y niñas en 
condición de discapacidad (PIE), presenta mayo-

res falencias en la temática, aun cuando existen 
herramientas técnicas para su detección y abor-
daje, el 55% no podría reconocer a un infante 
víctima, pero al mismo tiempo son el equipo que 
conoce más víctimas y que menos capacitación 
recibe.

Según los resultados, se evidencia la necesidad de 
avanzar en políticas públicas que garanticen los 
derechos de la infancia, promoviendo el rol edu-
cativo y protector de los adultos responsables del 
cuidado, formación y desarrollo de niños, niñas 
y adolescentes, mediante capacitaciones sobre 
ASI, dirigidas al personal de los establecimientos 
educacionales, las que según este estudio, repre-
sentan sólo un 33,2%. Es fundamental preparar 
a agentes educativos en sexualidad y vulneración 
de derechos, primordial para prevenir y afrontar 
el ASI, favoreciendo la develación temprana y 
promoviendo el manejo desde aspectos psicológi-
cos (prevención y reparación), legales (denuncia) 
y educativos (preventivos). Por ello, se hace impe-
rativo implementar una educación sexual y afec-
tiva con perspectiva de género, pues de acuerdo 
a la evidencia, reduciría el ASI e impactaría en la 
gesta de relaciones basadas en el respeto.

Para futuras investigaciones, se sugiere profun-
dizar desde un enfoque cualitativo permitiendo 
explicar posibles causas o conductas asociadas 
a esta forma de percibir el fenómeno. Por otra 
parte, es importante avanzar en la generación y 
validación de instrumentos que midan conoci-
miento, creencias y prácticas, asociadas al ASI 
de modo más específico, contemplando mayores 
elementos y dimensiones.

Los autores no declaran conflictos de intereses 
que puedan afectar los resultados de este estudio.

Los autores declaran no haber recibido financia-
miento para este artículo.
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